Tournoi de Gestion Académique


L’accompagnement des équipes par le professeur :

 Réussir le tournoi ou comprendre les notions du programme ?
I Position du problème
La question qui se pose pourrait être formulée de la manière suivante : « Réussir ou comprendre ? 
En effet, dans le cadre du Tournoi, « Réussir » veut dire, pour l’équipe, la classe et le professeur : gagner les qualifications, gagner la finale, gagner les cadeaux prévus par les partenaires, pouvoir faire de la communication dans la presse locale. Ces enjeux, si ils sont légitimes (et le terme même de « Tournoi » de Gestion va dans ce sens), incitent le professeur  à rentrer dans une logique de l’action.
Or, le Tournoi de Gestion est avant tout un outil de formation au service du traitement du programme de Sciences de Gestion en première.
Il s’agit donc bien là de comprendre et de faire entrer les élèves dans une logique de formation où l’exercice de la prise de décision dans le cadre d’une entreprise virtuelle convoque les notions d’environnement, de risque, de prévision, de valeur financière, de performance… qui figurent dans le programme.

 « le projet n’est pas une fin en soi, c’est un détour pour confronter les élèves à des obstacles et provoquer des situations d’apprentissage. »
 Ainsi la participation au tournoi n’est pas une fin en soi, c’est un détour pour comprendre.
Le fait de rentrer dans une logique de l’action pourrait se révéler contre productif par rapport aux objectifs de formation. Le risque existe, en effet, d’un travail qui ne serait pas le fruit de la réflexion de chaque équipe mais le résultat de la classe menée et guidée dans sa réflexion par le professeur, à travers une démarche unique de classe.  Elle laisse peu de place au processus d’apprentissage des élèves par essais/erreurs. L’exploitation exhaustive  et experte des informations fournies par le logiciel peut certes permettre de mettre à jour le fonctionnement du modèle mais ce dernier peut ensuite éventuellement être fourni de manière mécanique sans que les ressorts (ou principes de gestion) de ce modèle ou de ce simulateur de gestion  ne soient forcément explicités, compris, intégrés, voire même critiqués dans leurs aspects simplificateurs. 

Or, c’est bien la confrontation des élèves à des situations de gestion qu’il faut privilégier c’est bien les processus d’apprentissage et les essais /erreurs que le logiciel permet dans lesquels il faut impliquer les élèves. Les erreurs en particulier font naitre la demande de conseil de la part des élèves et fournissent au professeur  l’occasion de donner du sens aux notions et aux principes de gestion qui sont visées dans le programme.
II Une charte du professeur
Il parait alors indispensable d’énoncer un certain nombre de principes dans une charte du professeur participant  qui devra s’appliquer lors du Tournoi de Gestion.
La charte du professeur participant 
· La participation au Tournoi de gestion académique a pour objectif la formation des élèves et leur confrontation à des situations de gestion de nature à les préparer à la prise de décision et à enclencher l’apprentissage d’un certain nombre de notions du programme de Sciences de Gestion et de management de première. 
· Les équipes se composent de 4 élèves (ou 3 ou 5 en fonction des effectifs)
· Le professeur présente le contexte et accompagne les équipes dans la découverte du jeu sur le site ARKHE. Il peut pour cela s’aider des ressources fournies par ARKHE.
· Le professeur facilite le démarrage du jeu en expliquant les notions comptables nécessaires pour les prises de décision. Il veille à coordonner les différents acteurs et notamment le jeu lui-même à travers l’analyse des indicateurs, des résultats, des scores produits par le logiciel.
· Le professeur ne doit pas se substituer aux élèves mais simplement les guider dans leur analyse afin qu’ils puissent prendre leurs décisions.
· La conception de « modèles » par le professeur notamment pour  le calcul des stocks ou autres doit être proscrit.
· En aucun cas le professeur ne doit utiliser les informations achetées par certaines équipes pour aider d’autres équipes.
- chaque établissement ne peut qualifier qu’une équipe pour la deuxième phase des éliminatoires,

- Au deuxième tour, un certain nombre de districts sont constitués, le premier de chaque district est qualifié,

- la finale se déroulera selon des modalités qui seront définies ultérieurement

