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Lille, le  18 mai  2007






Les Inspecteurs d’Académie






Inspecteurs Pédagogiques Régionaux






En Education Physique et Sportive 

Aux

Enseignants en Education Physique et Sportive

S/c de Mesdames et Messieurs les Proviseurs et Principaux 

Objet :  les 25 ans de la formation continue en EPS
Cher(e)s collègues,
Notre réseau de formation continue a 25 ans. Beaucoup de chemin a été parcouru et la reconnaissance du travail effectué dans les stages par les formateurs d’hier et d’aujourd’hui dépasse maintenant le cadre notre Académie. L’évolution constante de notre société, des pratiques physiques, de nos élèves, des obligations institutionnelles auxquelles nous devons répondre, nécessite une ré interrogation  permanente de nos pratiques professionnelles.  Sans cela chacun d’entre nous serait très rapidement en difficulté. Progressivement ont été abandonnées certaines approches pédagogiques, d’autres ont été développées plus en phase avec la réalité et les contraintes de l’enseignement, sans pour autant délaisser les valeurs éducatives et les exigences de formation auxquelles nous croyons et que nous devons transmettre. 

Nous vous invitons avec les formateurs à venir voir et/ou vivre ces nouvelles formes de pratiques scolaires que nous développons aujourd’hui en Athlétisme, gymnastique, danse, sports collectifs et dans lesquelles est recherchée l’intégration des visées éducatives et des transformations motrices que nous jugeons essentielles en EPS aujourd’hui.  

 Le thème de cette journée portera sur :

« Comment permettre à nos élèves débutants de développer dans leur pratique une activité d’expert ? »
Le 15 juin 2007 au STAPS de Liévin, chemin du Marquage de 9h à 17h.
A l’issue de ces ateliers de pratique, un débat s’engagera tout d’abord sur les orientations poursuivies, les compétences professionnelles nécessaires, les obstacles à la formation d’un élève « physiquement éduqué. » Nous tenterons ensuite de dégager ensemble les voies de progrès en formation initiale et continue.

Le nombre de places est limité. Nous vous demandons de répondre au bureau des IA IPR EPS rapidement, avant le 1er juin, si vous êtes intéressé(e) par cette journée de travail. Une tenue pour pratiquer est nécessaire.
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