Proposition d’une séquence autour de l’objet d’étude
« parcours de personnage »
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Séquence : Parcours de Ruy Blas dans la pièce éponyme de Victor Hugo
Résumé  : 
En Espagne, à la fin du XVIIe siècle, Don Salluste, grand seigneur disgracié et chassé par la reine, décide de se venger : ayant appris que son laquais aime secrètement la reine, il l’introduit à la cour sous le nom de Don César de Bazan. Devenu écuyer du roi, celui-ci est présenté à la reine qui reconnaît en lui, le mystérieux inconnu amoureux d’elle. Elle favorise son ascension au poste de Premier Ministre et lui avoue son amour. Mais don Salluste réapparaît. Pour sauver la reine, Ruy Blas échafaude un plan mis à mal par le retour du véritable Don César. La reine se rend au rendez-vous, Salluste survient et révèle la vérité sur Ruy Blas : le valet assassine le maître, sauve la reine et se tue, incapable de survivre à son imposture.
Problématique : 
Résolument tourné vers le personnage littéraire, l’objet d’étude « Parcours de personnage »  vise à développer, des capacités et des connaissances en lien avec la construction d’un personnage, son statut de héros (ou d’antihéros), son évolution à l’intérieur d’une œuvre. 
Attaché aux champs littéraires du romantisme et du réalisme, cet objet d’étude, ouvre également sur le contexte de production d’une œuvre et permet de comprendre ce que les auteurs donnent à voir de leur époque. 
Dans cette séquence, il s’agira donc de suivre l’évolution de Ruy Blas, de construire au fil des lectures le portrait de ce personnage, pour amener les élèves à comprendre ce qu’est un héros romantique.  Le parcours de lecture  a été conçu à partir du croisement de deux questions. En quoi l’histoire d’un personnage aide-t-elle le lecteur à se construire ? Les valeurs qu’incarne un personnage sont-elles celles de l’auteur, celles d’une époque ? La problématique « Un valet peut-il aimer une reine ?» a guidé le choix des textes et a permis d’élaborer le parcours de lecture.
Remarques :

Cette séquence est composée de cinq séances. 

Elle nécessite un volume horaire de 12 heures.
Elle propose un retour réflexif sur la problématique.

Lancement : 

Je propose aux élèves de réfléchir collectivement à la notion de héros. Je leur demande ce qu’est pour eux un héros et note au tableau les réponses données par le groupe.

Les élèves ont ensuite pour consigne de rédiger une définition du mot « héros » et de l’illustrer à travers deux exemples de leur choix. Je leur annonce ensuite que nous allons découvrir ensemble un héros à travers la lecture d’une œuvre littéraire.
Séance 1 : Déroulé de la séance 

SEANCE 1 : Qui est Ruy Blas ?

Etape 1
· L’objectif de cette première séance est de permettre aux élèves de découvrir le personnage de Ruy Blas. Elle repose sur l’étude de deux extraits.

·  Je distribue aux élèves le premier texte et fais une lecture expressive de l’extrait à la classe. Je demande  ensuite aux élèves de me dire ce qu’ils ont retenu de cette lecture. Pour faciliter l’échange oral, je note à l’aide du TBI les réponses qui sont données. On me dit qu’il s’agit d’une pièce de théâtre, qu’il y a deux personnages, qu’ils sont amis, qu’ils sont pauvres, que l’un d’entre eux à l’air malheureux, qu’il souffre.

· Je demande aux élèves de me dire qui est le personnage principal et de me dire pourquoi. A ce moment, je souhaite qu’ils concentrent leur attention sur Ruy Blas. Ils annoncent que Ruy Blas est le personnage principal car ils ont vu le nom du personnage dans le paratexte. D’autres justifient la réponse en expliquant qu’il « parle » plus  que Don César, son ami.

· Je demande ensuite aux élèves de repérer le passage dans lequel Ruy Blas parle de sa vie passée et de me dire à quoi celle-ci ressemblait et si Ruy Blas était heureux Ils repèrent qu’autrefois Ruy Blas souffrait du froid, de la faim, de la misère mais qu’il était heureux. 

· Je demande de trouver la raison de ce bonheur. Ils me disent qu’il était heureux car il était libre. 
· J’invite ensuite les élèves à repérer les mots ou expression qui montrent que Ruy Blas est malheureux. Le champ lexical de la tristesse est mis en évidence. Je demande ensuite aux élèves de trouver une explication à la tristesse du personnage. Ils découvrent qu’il est malheureux parce qu’il est « laquais » ( Ils le justifient avec l’observation du présent de l’indicatif) . 
· Je m’interroge avec la classe et demande si l’on peut être malheureux uniquement parce qu’on est un laquais. J’explique ce qu’est un laquais, car certains n’ont pas vu la note du texte. Les élèves trouvent étrange que l’on puisse être malheureux parce qu’on est laquais.
· Ils  notent dans leur cahier le bilan de lecture de ce premier texte. Ils rédigent un paragraphe qui correspond à la consigne suivante : Rédigez un paragraphe de quelques lignes dans lequel vous présenterez le personnage de Ruy Blas.

Etape 2
· Je propose ensuite la lecture du second extrait. Il s’agit de lever les interrogations des élèves et de les amener à découvrir le véritable motif de la souffrance de Ruy Blas. Je ne fais donc qu’une lecture cursive de ce second extrait. Les élèves comprennent que Ruy Blas est amoureux de la reine. Je leur demande de me dire si cet amour est possible. Je dévoile la problématique de la séquence. 
· Après un échange oral avec la classe, la réponse à la question est consignée dans le cahier. Ils admettent que cet amour est impossible car Ruy Blas est un serviteur, s’il aime la reine, celle-ci ne peut l’aimer.
	Séance 1
	Support
	Activités 
	Capacités 
	Connaissances 
	Attitude 

	Qui est Ruy Blas ?
 (3 heures)


	Extrait Acte 1

Scène 2
	- Lecture de passages choisis 

- Rédaction d’un paragraphe  


	- Analyser comment le personnage se construit à travers des mots. 

	- Procédés de la caractérisation
- Le lexique des sentiments
- Valeur de l’imparfait et du présent
-Notion de personnage de théâtre. 


	-Se laisser interroger par les valeurs incarnées par un personnage.



Séance 2 : Déroulé de la séance 

SEANCE 2 : Un valet surprenant
· L’objectif principal de cette séance est d’amener les élèves à découvrir un autre aspect du personnage de Ruy Blas. 
Etape 1 

· Je procède dans un premier temps à la lecture du texte. Après cette lecture je pose à la classe la :  Que m’apprend ce texte sur le personnage de Ruy Blas ? D’emblée ils me disent que la reine est amoureuse de lui. 
· Je leur demande de m’expliquer comment cela est possible, puisque Ruy Blas est un valet. 
· Ils n’ont pas de réponse à donner.
· J’attire alors l’attention des élèves sur la tenue vestimentaire de Ruy Blas et apporte les explications nécessaires afin que les élèves comprennent qu’il n’est plus laquais. Il a tous les attributs de la noblesse (Toison d’or, chapeau avec la plume blanche…) 
· Je leur demande de me proposer une explication à ce changement de situation. On me dit qu’il a peut-être été récompensé parce qu’il a accompli une action héroïque et que c’est pour cela que la reine est amoureuse de lui. (Je leur avais annoncé que nous allions travailler sur un héros)
· Je ne relève pas cette remarque car je ne veux pas lever le voile.
· Je fais relever aux élèves les mots de vocabulaire que Ruy Blas emploie lorsqu’il parle des ministres (termes péjoratifs). Le repérage des pronoms nous/vous permet de constater que Ruy Blas ne s’associe pas aux ministres.
· Je demande  aux élèves de me dire ce que Ruy Blas reproche aux ministres et de me dire pourquoi. Ils trouvent que les Ministres sont des voleurs, qu’ils ne respectent pas leur pays, que le peuple souffre à cause d’eux.
· J’invite les élèves à observer les signes de ponctuation qui apparaissent au début de la tirade de Ruy Blas, de me dire ce qu’ils traduisent (l’étonnement, l’emportement)

· Je demande alors aux élèves d’expliquer ce qui peut justifier ce discours. On avance l’idée que Ruy Blas était un laquais, donc quelqu’un du peuple et que cela est logique qu’il le défende. 
· Son discours éloquent montre que Ruy Blas  n’est plus un valet, qu’il est un grand d’Espagne, qu’il aime son pays. Il n’est plus le laquais accablé par la douleur. Ruy Blas est devenu « noble »
· Pour clore cette séance, les élèves complètent le portrait de Ruy Blas. Je leur demande de rédiger un paragraphe dans lequel, il présente Ruy Blas tel qu’il apparaît dans cet extrait. Je leur impose de s’appuyer sur des passages du texte et des procédés d’écriture pour rédiger leur réponse. 
· Les élèves n’ont pas relevé que dans son discours la reine appelait Ruy Blas « César ».
	Séance 2
	Supports
	Activités
	Capacités
	Connaissances
	Attitudes

	2
Un valet surprenant

(3 heures)
	Extraits Acte III
Scènes 1,2 et 3


	- Lecture de passages choisis

- Rédaction, d’un paragraphe

	- Montrer comment le personnage évolue depuis son apparition dans l’œuvre jusqu’à la fin.

	-Notion de héros
	- Se laisser interroger par les valeurs incarnées par un personnage


Séance 3 : Déroulé de la séance 

SEANCE 3 : Ruy Blas, instrument de la vengeance
· Cette séance s’articule autour de la lecture de trois extraits. L’objectif de cette séance est d’apporter une explication au changement de statut social de Ruy Blas, d’amener les élèves à comprendre que Ruy Blas sera l’instrument de la vengeance de son maître.
· D’emblée, j’annonce à la classe que Ruy Blas n’a pas accompli d’action héroïque et qu’il est toujours un laquais, que son maître est Don Salluste. (Ils ne connaissent pas le personnage). Les élèves sont perplexes. Ruy Blas est-il un laquais ou un ministre ? Je leur dis qu’il est à la fois laquais et ministre. On me demande qui est Don Salluste et je propose alors aux élèves la lecture du premier extrait de la séance. Les élèves découvrent que Don Salluste veut se venger de la reine. J’attire l’attention des élèves sur le fait que Ruy Blas ne connaît pas cette envie de vengeance (cf disdascalie au début de la scène). On rédige une courte phrase dans laquelle on explique qui est Don Salluste et où l’on expose les motifs de sa vengeance : Don Salluste est disgracié et condamné à l’exil par la reine pour une « amourette »
·  J’effectue ensuite la lecture de l’extrait 2. Je demande aux élèves de me résumer oralement ce que fait Don Salluste. Don Salluste demande à Ruy Blas si on l’a vu entrer ; il lui fait écrire une lettre d’amour et une lettre d’engagement, lui place une épée dans la main et lui jette son manteau sur les épaules.  

· Je lis ensuite l’extrait 3 à la classe. Je veux créer chez les élèves un effet de surprise, un « coup de théâtre ». Ils découvrent que Don Salluste présente Ruy Blas aux grands d’Espagne sous une fausse identité, celle de Don César, un cousin qui revient des Indes et s’est absenté depuis dix ans. Don Santa Cruz promet à Don Salluste de trouver à Don César, un emploi auprès du roi ou de la reine. 
· On rédige la trace écrite de la séance en complétant le résumé commencé après la lecture de l’extrait 1.Les élèves ont perçu que Ruy Blas était devenu ministre par la volonté de Don Salluste et que celui-ci cherche à se venger de la reine à travers lui. 
	Séance 3
	Supports
	Activités
	Capacités
	Connaissances
	Attitudes

	3

(2 heures)


	Extraits Acte I
Scènes 1,2 et 3
	- Lecture de passages choisis 
- Rédaction, d’un paragraphe explicatif


	- Montrer comment le personnage évolue depuis son apparition dans l’œuvre jusqu’à la fin
	-Notion de anti-héros
	- Se laisser interroger par les valeurs incarnées par un personnage


SEANCE 4 : « Sous l’habit d’un valet, se cache les passions d’un roi »
· Pour introduire cette séance, j’annonce aux élèves que Don Salluste est rentré d’exil en toute discrétion. Il prétend vouloir partir en voyage et demande à Ruy Blas de se rendre dans sa petite maison et d’y préparer les bagages. Il exige également du laquais que celui-ci l’attende dans ce lieu afin de l’aider pour les derniers préparatifs. Sentant que Ruy Blas est dubitatif, il lui affirme que la reine n’est pour rien dans ce projet assez étonnant. Don Salluste adresse à la reine la lettre d’amour qui a été écrite par Ruy Blas (cf. séance 3). La reine reconnaît l’écriture et se rend au rendez-vous. 
· L’objectif de la séance est d’en expliquer le titre. Je propose dans un premier temps aux élèves de faire une lecture silencieuse de l’extrait 1. A l’aide d’un rapide questionnement, je dégage les informations essentielles du texte. La reine s’est rendue au rendez-vous ; les amants sont confondus par Don Salluste qui exige de la reine qu’elle signe des aveux. Ruy Blas avoue sa véritable identité et tue Don Salluste.  Je propose ensuite une lecture analytique du second extrait. Avec la classe nous lisons l’extrait et le résumons.
· J’invite ensuite les élèves à faire un relevé des pronoms personnels que la reine emploie quand elle s’adresse à Ruy Blas. On remarque que la reine passe du vouvoiement au tutoiement. Ce changement de pronom traduit l’émotion que la reine ressent en voyant Ruy Blas absorber du poison. 
· Je leur demande ensuite de m’expliquer pourquoi Ruy Blas veut que la reine l’appelle par son véritable nom. Ils me disent que Ruy Blas ne veut plus mentir. Don César n’est pas celui qu’il est. Il n’est pas noble, c’est un nom que Don Salluste lui a donné pour se servir de lui et exercer sa vengeance. Il veut que la reine aime Ruy Blas et nom Don César. 
· Je fais relever le champ lexical du religieux et demande aux élèves quelle dimension l’emploi de ces mots donne au personnage. Ces mots montrent le tragique de la situation. La mort est proche, les paroles de Ruy Blas résonnent comme une confession. 

· Je demande aux élèves de m’expliquer les paroles « mes maux sont finis ». Ils me disent que Ruy Blas ne souffrira plus car il va mourir.
· Je leur demande alors de quoi souffrait-il ? Ils me disent d’être un valet et d’avoir aimé une reine.
· Je fais procéder à un relevé du champ lexical de la joie et demande aux élèves de souligner les paroles prononcées par la reine avant l’emploi de ce champ lexical. Ils constatent que son emploi est subordonné au nom que la reine utilise : elle le nomme Ruy Blas et lui dit qu’elle l’aime. 
· Je propose alors aux élèves d’expliquer le titre de la séance. En vous appuyant sur l’ensemble des extraits étudiés vous expliquerez les paroles de Ruy Blas «  Sous l’habit d’un valet, se cachent les passions d’un roi ».

	Séance 4
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	Capacités
	Connaissances
	Attitudes

	4

« Sous l’habit d’un valet, se cache les passions d’un roi »
( 3 heures)

	Extraits Acte V
Scènes 3 et 4

	- Lecture d'extraits choisis

- Travail d'écriture à partir d’une citation du texte.
	. - Montrer comment le personnage évolue depuis son apparition dans l’œuvre jusqu’à la fin

	- Lexique  des sentiments
- Valeur des pronoms personnels

	- Se laisser interroger par les valeurs incarnées par un personnage


SEANCE 5 A : Ruy Blas, un héros romantique, un cadre historique
· L’objectif de cette séance est d’amener les élèves à percevoir que Ruy Blas est un héros romantique. Je propose aux élèves une brève définition du romantisme, du héros romantique.
· Je leur demande de lire ces documents et de les illustrer en employant des passages empruntés aux textes étudiés. 
· Je leur demande ensuite de justifier dans un paragraphe  les affirmations : « Ruy Blas est un héros romantique » 
SEANCE 5B : Ruy Blas, soutient les idées de son auteur
· En amont de cette seconde partie de séance, je demande aux élèves de faire des recherches sur Victor Hugo (l’homme, l’œuvre, l’engagement politique).

· Après lecture du document exposant le cadre historique de la pièce, je demande aux élèves de relever les éléments communs aux extraits étudiés et au document qu’ils viennent de lire. 

· Je propose ensuite aux élèves de lire le second document qui leur est fourni. Mon objectif est qu’ils comprennent que le cadre historique de la pièce permet à Victor Hugo d’échapper à la censure. 
· Je demande aux élèves de me dire pourquoi Victor Hugo a choisi d’inscrire l’intrigue de la pièce dans l’Espagne du XVIIe siècle.

· Ils concluent que cela lui a permis d’échapper à la censure. 

· Je demande alors aux élèves de me dire qui est Victor Hugo. 

· Les élèves me citent quelques-unes de ses œuvres, me parlent de son combat contre la peine de mort, de sa fonction politique, de sa volonté de soutenir le peuple … 

· Je note au tableau les remarques qui sont faites et lance la question : Quel point commun existe-t-il entre Ruy Blas et Victor Hugo. Pour oriente la réponse, j’invite les élèves à reprendre l’extrait 1 de la séance 2.

· Ils constatent alors que Ruy Blas et Victor Hugo étaient touts deux des défenseurs, des porte-paroles du peuple.

· Avec la classe, je recoupe cette information avec la conclusion établie concernant le cadre historique.

· La classe conclut que Ruy Blas soutient les idées de son auteur.

· La trace écrite est rédigée : rédigez un paragraphe dans lequel vous expliquerez l’importance du personnage de Ruy Blas et du cadre historique pour l’auteur de cette pièce.
Evaluation finale :

Je propose aux élèves un retour réflexif sur la problématique de la séquence et modifie l’intitulé de celle-ci :

En vous appuyant sur l’œuvre étudiée, vous direz si un valet peut aimer une reine.



















