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Appel à projet
pour la Fête de la Science 2014

La Fête de la Science est une opération nationale à l’initiative du Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche qui se déroule chaque année courant octobre. En région Nord – Pas de Calais, en lien avec les prérogatives du Ministère, un comité technique (composé des financeurs*, de La Communauté d’Universités et d’Etablissements et de l’Education Nationale – Académie de Lille)  statue sur la déclinaison régionale de l’opération dont  la coordination est confiée au Forum départemental des Sciences (un équipement de culture scientifique du Département du Nord situé à Villeneuve d’Ascq).
Cet évènement annuel favorise la rencontre entre les scientifiques et/ou les acteurs de la culture scientifique et le public (scolaire, familial ou individuel…). Il permet de découvrir le « monde des sciences », sa diversité et ses enjeux. Grâce aux nombreuses et diverses actions (présentations ludiques, expérimentations, visites ou rencontres…) proposées gratuitement, la fête de la science contribue à  rendre plus accessible la science à un large public. 
Chaque année, une thématique nationale peut être proposée, ainsi qu’une thématique régionale. Pour 2014, le comité technique a validé la thématique régionale : « Matière et Lumière ».  Il n’est pas impératif que toutes les actions proposées soient en lien avec celles-ci. Néanmoins, cela peut  être l’occasion d’envisager de nouvelles actions. 

* La Fête de la Science en Nord – Pas de Calais bénéficie du soutien financier du Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche, des Départements du Nord et du  Pas de Calais, de la Région Nord – Pas de Calais, et d’éventuels mécènes.
Qui peut proposer une action pour la fête de la science ?

Toute personne rattachée à une structure telle que :
· Une université, 
· Un organisme de recherche, un laboratoire, 
· Un établissement d’enseignement, 

· Un musée, ou un centre de culture scientifique,

· Une association, un club,
· Une entreprise, une industrie,
· Une collectivité.
Souhaitant :
· Susciter l’intérêt et la curiosité pour les sciences….et ses enjeux

ET
· présenter GRATUITEMENT à un public (qu’il soit en groupe scolaire, ou familial ou individuel…)
· un sujet en lien avec le monde scientifique, des sciences et des techniques (des mathématiques aux sciences humaines…)
·  en lien ou pas avec une des thématiques de l’année.
· sous une forme accessible au public ciblé (ateliers, expositions, expérimentations, visites, conférences, spectacles, portes ouvertes, rencontres…)
· durant un OU plusieurs jours de l’opération
S’engageant à : 

· se faire connaître auprès de la coordination régionale en renvoyant la fiche d’inscription à fetedelascience@cg59.fr  afin d’être tenu informé et pouvoir bénéficier des aides proposées aux porteurs de projet,
· inscrire ses actions sur le site internet national de la fête de la science, 
· respecter la Charte de déontologie de l’opération : http://www.fetedelascience.fr/cid57567/deontologie-et-regles-de-labellisation.html
· utiliser le visuel de l’opération pour toute production de documents

· fournir – après l’opération - le nombre de personnes touchées (scolaires et/ou grand public), les documents réalisés, les articles, ainsi que les photos prises.

Quelles aides disponibles pour les porteurs de projets ? 
· des supports de communication (affiches, programmes…) 

· une subvention 
· un prêt d’outil du Forum départemental des Sciences (valises d’exploration, malles découverte, expositions panneaux)
Attention : pour ces aides, il est important de compléter le dossier de demande ad hoc dans les délais précisés et en veillant aux conditions requises.

Le comité technique grâce à ses contacts et les nombreux acteurs de la culture scientifique en région peuvent aussi permettre d’apporter d’autres types de soutien dont vous auriez besoin pour la réalisation de votre projet. En voici deux exemples : 

· l’organisation d’une/des réunion(s) d’échanges entre porteurs de projets par la coordination régionale

· l’aide au projet proposée par la Doc du Forum départemental des Sciences (Ladoc-forumdessciences@cg59.fr ou 03.59.73.95.59)
N’hésitez pas à contacter la coordination de l’opération pour exprimer vos besoins. Dans la mesure du possible, elle pourra les relayer.
Quelques dates pour préparer au mieux la Fête de la Science 2014 : 

· 14 mai 2014 date limite de dépôt des demandes de subvention et de prêt d’outil. La réponse aux demandes se fera par mail au plus tard le 16 juin. En cas d’accord, les sommes attribuées ne pourront pas être versées avant fin 2014.
· 18 juin 2014 date limite d’inscription des actions sur le site internet national. Ainsi les projets pourront être labellisés fin juin et visibles par le public et notamment  les enseignants début juillet.









