GROUPE DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE DE L’IGEN

Que rémunère l’heure de laboratoire ?

L’heure de laboratoire (art.8 du décret 50-581 du 25 mai 1950 modifié par le décret 72-640 du 4 juillet 1972 et la circulaire d’application 75-193 du 26 mai 1975) est attribuée au professeur de sciences de la vie et de la Terre dit «responsable de laboratoire». C’est l’un des professeurs de l’équipe de sciences de la vie et de la Terre, choisi par le chef d’établissement, généralement en concertation avec l’équipe elle-même. C’est typiquement un professeur expérimenté, qui dispose d’une certaine autorité morale sur ses collègues. Une heure d’emploi rémunère actuellement sa fonction, dont il s’agit d’indiquer ici les différents aspects. Pour simplifier, on peut dire que ses attributions sont de trois ordres : organisation, animation, encadrement.

Fonction d’organisation du laboratoire

Le professeur chargé du laboratoire planifie et organise les achats courants nécessaires au bon déroulement des cours, mais surtout des travaux pratiques et des TPE.  Il s’agit d’une fonction d’organisation à court terme, nécessaire à la vie quotidienne du laboratoire.

Il planifie et organise à moyen terme l’évolution des équipements du laboratoire. Il assiste dans cette fonction le chef d’établissement et l’intendant dans leurs relations avec la région ou le département, en relation constante avec l’inspection pédagogique régionale qui est souvent sollicitée pour valider les projets d’équipement. Aussi, il doit assurer une constante fonction de veille concernant les évolutions en cours et prévues des contenus des enseignements, et anticiper les nouveaux équipements nécessaires. Il joue un rôle clé pour l’intégration des TICE dans l’enseignement de la discipline. On peut dire que, globalement, les professeurs chargés des laboratoires sont en grande partie ceux qui ont porté les sciences de la vie et de la Terre à la pointe de l’utilisation pédagogique de ces technologies.

Il participe à la planification et l’organisation des locaux, dans une action à long terme, en assistant le chef d’établissement et l’intendant, dans leurs relations avec la région ou le département, tant pour la définition des besoins et des projets répondant à ces besoins que dans le suivi concret de la mise en œuvre des travaux. Cette fonction, qui est naturellement plus transitoire, est par contre d’une importance considérable pour l’avenir de l’établissement. Elle est accomplie en relation avec l’inspection pédagogique régionale et l’inspection générale qui proposent un certain nombre de préconisations d’aménagement, notamment grâce aux guides d’équipement publiés par la DGESCO.

Fonction d’animation

Le professeur chargé du laboratoire assure fréquemment l’interface entre l’équipe et l’inspection pédagogique régionale en étant le destinataire privilégié des textes de conseils et de préconisations qu’il a la charge de diffuser. Il assure également l’interface avec le chef d’établissement en jouant un rôle particulier dans l’animation des conseils d’enseignement de la discipline.

Il est celui qui met en cohérence la réflexion pédagogique de l’équipe avec les projets d’équipement ou d’aménagement du laboratoire. Lorsque les choix relèvent de la simple compétence des professeurs, il est éventuellement conduit à arbitrer entre des demandes contradictoires et doit assumer cette fonction avec diplomatie. Lorsque les choix relèvent de la compétence du chef d’établissement, il l’éclaire sur les implications pédagogiques des projets et l’aide dans ses arbitrages entre les demandes des différentes disciplines.

Fonction d’encadrement

Il anime et dirige l’équipe du personnel de laboratoire. 

Il est ainsi amené à conseiller le chef d’établissement et l’intendant dans la détermination des horaires et emplois du temps. Il coordonne la réflexion sur les tâches des uns et des autres en prenant en compte les textes nationaux ou académiques qui fixent le cadre de cette définition. Il assume le rôle d’évaluation des personnels qui lui est expressément attribué par les textes.

Il joue un rôle particulier dans la formation continue des personnels, et assure ainsi la cohérence entre les compétences de ces personnes et les besoins pédagogiques. Il joue ainsi un rôle essentiel dans la mise en œuvre des nouveaux équipements, en assurant l’efficacité et la conservation en bon état de marche.

Il est très souvent le professeur qui suit les stages à public désigné organisés dans le cadre du plan académique de formation. Il doit ensuite relayer ces informations auprès de ses collègues de la discipline ou du collège pour des formations transversales.

Conclusion

Les tâches de professeur responsable du laboratoire sont multiples, lourdes, et essentielles à l’efficacité pédagogique. Elles demandent, en plus des compétences habituelles du professeur, des qualités supplémentaires d’organisation, d’anticipation, de vision globale et de diplomatie.

Dans l’immense majorité des cas, l’investissement personnel du professeur chargé du laboratoire est considérable ; aussi l’attribution d’une heure de rémunération n’est qu’une rétribution minimale, à valeur principalement symbolique, de reconnaissance de l’importance de la fonction. D’ailleurs, dans des disciplines voisines, l’importance de ce rôle justifie l’existence de postes spécifiques de chefs de travaux.

Dans l’avenir, l’importance stratégique du professeur chargé du laboratoire ne devrait que s’accroître en raison, d’une part de l’apparition des conseils pédagogiques où il représentera le plus souvent la discipline et, d’autre part, du développement des activités pratiques riches et diversifiées (en lien avec les priorités définies de promotion de l’enseignement scientifique et d’utilisation des TICE) ainsi que du développement croissant de l’expérimentation locale et de la liberté pédagogique qu’il aura pour rôle d’animer.
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