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Lille, le 9 septembre 2013
Objet : Lettre de rentrée 2013
Chères et chers collègues,

Nous tenons à vous souhaiter une excellente rentrée et la réussite dans votre action auprès des élèves dans votre travail au sein des équipes éducatives.

Cette lettre de rentrée est pour nous l'occasion de vous apporter quelques informations et perspectives concernant l’enseignement de notre discipline. 

Les points sur lesquels nous souhaitons attirer votre attention sont, pour certains, mentionnés dans la circulaire de rentrée 2013 publiée dans le BOEN n°15 du 11 mars 2013 qui réaffirme les principes de la loi de refondation de l’École de la République votée à l’Assemblée nationale le 19 mars 2013 et indique les priorités pour l’année scolaire 2013-2014 : 

· reconstruire la formation professionnelle, initiale et continue, les métiers du professorat et de l’éducation et faire évoluer les pratiques pédagogiques ;

· rénover en profondeur l’enseignement du premier degré pour assurer l'apprentissage des fondamentaux et réduire les inégalités ;

· faire entrer l’Ecole dans l’ère du numérique ;

· atteindre des objectifs ambitieux de réduction du décrochage scolaire et assurer la progressivité des apprentissages de la maternelle au collège ;

· développer l’éducation artistique et culturelle.

Cette circulaire de rentrée précise également des axes pour la réussite des élèves des collèges et lycées et leur insertion dans la vie professionnelle : 

· rénover le collège unique pour permettre d’offrir des réponses pédagogiques différenciées et garantir à tous les élèves l'acquisition du socle commun  qui, depuis la loi du 8 juillet 2013 (article 12), inclut  la dimension culturelle.
· permettre à tous les élèves du lycée de réussir pour favoriser leur poursuite d'études dans l'enseignement supérieur et leur insertion dans la vie professionnelle. Les principaux enjeux et objectifs initiaux de la réforme  mieux accompagner chaque élève, mieux le préparer à l'enseignement supérieur, permettre une fluidité des parcours sont affirmés. Concernant les programmes des CPGE, leur rénovation a été entreprise suite à la réforme des lycées ; 
· favoriser l'innovation et l’ouverture de l’École sur le monde ;

· relancer la mission de formation continue de l'éducation nationale pour garantir la formation tout au long de la vie.
Lors de nos visites dans les établissements, ces axes seront au centre de nos échanges.
Les  sciences physiques, une discipline d’enseignement aux multiples facettes légitimée par des valeurs fondamentales
« Initier l'élève à la démarche scientifique, c'est lui permettre de développer des compétences nécessaires pour prendre des décisions raisonnables et éclairées dans les nombreuses situations nouvelles qu'il rencontrera tout au long de sa vie et, ainsi, le conduire à devenir un adulte libre, autonome et responsable ».
« Dans une société où des informations de tous ordres arrivent dans l’immédiateté et de toutes parts, la priorité est donnée à la formation des esprits pour transformer cette information en une connaissance. L’enseignant doit être un accompagnateur de chaque élève dans l’acquisition de compétences qui ne peuvent être opérationnelles sans connaissances, qui sont à la fois la base et l’objectif de la didactique, notamment scientifique. Formation des esprits et acquisition de connaissances sont deux facettes indissociables de l’activité éducative ». Bulletin officiel spécial n°9 du 30 septembre 2010
Une discipline d’enseignement en évolution 
Nous vous invitons à poursuivre le travail engagé pour renforcer le continuum de formation de l'enseignement scolaire à l'enseignement supérieur. (du collège, bac-3, au bac +3) :

- Développer l’évaluation individuelle des compétences expérimentales par une prise en compte des compétences du socle commun de connaissances, de compétences et de culture dans l’apprentissage et dans l’évaluation des élèves au collège dès la classe de cinquième et en sixième dans le cadre de l’EIST.   

- Poursuivre l'adaptation des pratiques pédagogiques et d'évaluation pour la mise en cohérence de l'enseignement dispensé  du collège au lycée.

- Favoriser les orientations positives vers les séries STI2D et STL .
- Faire évoluer les pratiques pédagogiques dès la première année de BTS au travers des nouveaux modes de certification (CCF) mis en place dans tous les BTS rénovés et en cours de rénovation, en cohérence avec les enseignements pré-bac. 
Pour votre information, les inscriptions au plan académique de formation (PAF) se font jusqu’au 22 septembre minuit.
Liens 
- L'EIST : le B.O n°26 du 30 juin 2011 donne les orientations pour sa mise en œuvre en classe de sixième.

- Les enseignements en SEGPA : le  B.O  n°18 du 30 avril 2009  spécifie les activités à privilégier pour permettre l'acquisition des capacités de la compétence 3 du socle dans ces sections.

- Les épreuves anticipées de sciences en L et ES : les thèmes obligatoires, communs à la physique-chimie et aux sciences de la vie et de la Terre en L et ES vous seront communiqués dès leur parution au B.O
- Les thèmes des TPE pour 2013-2014 sont parus au  B0 numéro 21 du 23 mai 2013 
- Les thèmes des TIPE  pour 2013-2014 sont parus au B.O n° 45 – 6 décembre 2012
Une discipline à l'ère du numérique  

L'axe I-3 du projet académique 2013-2016 réaffirme la nécessité de faire rentrer les collèges et les lycées dans l'ère du numérique en accompagnant les EPLE sur l'utilisation des ENT pour renforcer l'équité scolaire et la réussite de tous les élèves à travers l'évolution des pratiques pédagogiques.

Un portail académique est mis à votre disposition pour vous aider à développer les usages pédagogiques du numérique et  pour mutualiser vos productions. 
L’utilisation des TUIC  est une composante indispensable des pratiques pédagogiques des professeurs de physique-chimie.  
 
Sur Eduscol, les textes officiels et les ressources précisent les compétences à acquérir pour le B2i- lycée.
Une discipline ouverte sur d'autres champs 
- En vous inscrivant dans une démarche interdisciplinaire et transdiciplinaire, la cohérence des savoirs sera renforcée.
- En obtenant  une certification, vous développerez des compétences professionnelles nouvelles :


- le 2CA-SH : scolarisation des élèves en situation de handicap. La circulaire de rentrée 2012 fixe pour objectif majeur d'améliorer l'enseignement dispensé à ces élèves et de développer la personnalisation des parcours de formation. Il est proposé à l'attention des enseignants du second degré une certification complémentaire, le 2 CA-SH, et une formation y préparant. Le B.O n°26 du 1 Juillet 2004 fixe les contenus de la formation du 2CA-SH. Consulter également le site académique ASH

- la certification DNL sciences physiques et chimiques. La note de service N°2004/175 parue au B.O n°39 du 28/10/2004 fixe les modalités de cet examen.

Nous vous rappelons que l'obtention d'une certification n'implique nullement une affectation sur un poste à profil. 
Une discipline qui aide l'élève à construire son parcours de formation  
Il appartient aux professeurs de notre discipline d'accompagner les projets d'orientation dès le collège et jusqu'en terminale. Le PDMF (parcours des métiers et des formations) constitue la référence incontournable.

Nous rappelons que l'accompagnement personnalisé au lycée, espace de remédiation et d'approfondissement, comporte aussi un volet orientation : Visites d'entreprises, rencontres avec des chercheurs sont de nature à encourager des vocations.scientifiques. 
Pour vous aider dans cette mission, un espace dédié, élaboré par une équipe de professionnels de l'éducation, a été ouvert sur le site Éduscol.
Une discipline valorisée par des actions de culture scientifique et technique
Notre système éducatif doit ainsi relever un double défi :

- redonner toute leur place aux sciences et à la technologie dans la culture de l’élève,

- susciter l’appétence pour les filières et les métiers scientifiques et techniques afin de garantir les flux de chercheurs, d’ingénieurs et de techniciens dont le pays a et aura besoin. 

À cet effet, plusieurs mesures ont été mises en œuvre depuis la rentrée de septembre 2011 dans le cadre du plan sciences (Bulletin officiel n°10 du 10 mars 2011)
L’académie est très présente dans la promotion des sciences avec :

* les Concours nationaux : Olympiades de Physique, Olympiades de Chimie,  C.Génial-lycées .et  C.Génial pour les collèges.

* les Concours académiques : concours collèges, joute Magiphy, concours des classes de première, « Science en plein Vol ».

Toutes les modalités  d'inscription et de participation sont ou seront précisées sur le site disciplinaire et sur le site de promotion des sciences.
* Sciences collège Nord : inscriptions du 16 septembre au 9 novembre 2013  

 * 2013, Année Internationale de la coopération dans le domaine de l’eau, donne lieu à de nombreuses manifestations : vous trouverez un dossier et des ressources sur ce thème.

* la Physique itinérante : les modalités sont à voir sur ce lien.

* les Olympiades de chimie seconde : cette action reconduite privilégie l’orientation des filles vers les filières  scientifiques.
* la Fête de la Science : L'édition 2013 se déroulera du 9 au 13 octobre, avec comme thème : de l'infiniment grand à l'infiniment petit. Les  programmes de notre région sont à votre disposition.

 
Une discipline soucieuse de la sécurité de chacun 
Nous vous demandons de rester vigilants sur l’application des consignes de sécurité en particulier celles concernant la prévention des risques électriques et chimiques, le stockage et la gestion des déchets.
Une discipline d'enseignement ambitieuse et soucieuse de son efficacité
Les inspections et les réunions pédagogiques sont l’occasion d’échanger sur les pratiques et sur la manière d’en améliorer l’efficacité pour une meilleure réussite de tous les élèves. 

Les observations et les échanges pourront  aussi s’articuler autour de :
- La contextualisation des séances.

- La mise en activité des élèves.

- La gestion des interactions orales.
- L’évaluation des acquis des élèves.

- Le travail d’équipe.
Lors d’une inspection, plusieurs documents vous seront demandés :

- un résumé de l’ensemble de vos activités professionnelles.

- le cahier de textes de la classe en version numérique (obligation depuis la rentrée 2011, BOEN n°32 du 9 septembre 2010 ;

- les objectifs de la séance observée et la programmation annuelle ;

- une sélection des documents distribués aux élèves ;

- les évaluations des élèves ;

- un ou deux cahiers / classeurs d’élèves des différents niveaux ;

- des documents jugés pertinents.

Lors de l’entretien, une réflexion sera menée sur la maîtrise et la mise en œuvre des compétences professionnelles attendues (définition des compétences à acquérir par les professeurs, documentalistes et conseillers principaux d'éducation pour l'exercice de leur métier), BOEN n° 30 du 25 juillet 2013. 
En restant à votre écoute, nous vous renouvelons, chères et chers collègues, tous nos vœux de réussite pour cette année scolaire et nous vous adressons nos cordiales salutations.
Cette lettre est téléchargeable sur le site http://physique.discipline.ac-lille.fr/ avec tous les liens hypertextes, tous soulignés dans cette lettre.
Les inspecteurs pédagogiques de physique-chimie de l’académie de Lille

