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Actualités
Les Olympiades internationales de géosciences , un concours SVT-Physique-Chimie : Inscriptions avant le 6 décembre ! 
« Sciences à l’École » a mis en place, dans les quatre disciplines au programme (astronomie, géologie, météorologie, océanographie), une préparation en ligne que les candidats devront suivre et valider avant la fin du deuxième trimestre. Le programme des IESO excède en effet le curriculum de l’enseignement secondaire en SVT et en physique-chimie. Les résultats des IESO 2011, 2012 et 2013 indiquent que des élèves français peuvent concourir avec succès, en y consacrant un temps raisonnable, et sans mettre en danger leur scolarité.

Les modalités de sélection de nos quatre champions resteront proches de celles utilisées en

2013. La sélection s’effectuera parmi les lauréats nationaux des Olympiades académiques de géosciences qui auront également validé la formation IESO. Il est donc indispensable que les élèves intéressés par les IESO s’inscrivent à ce concours académique. D’autre part, la validation definitive des quatre candidats retenus se fera après un entretien.

Les quatre candidats retenus participeront à un stage de préparation d’une semaine. Ce stage se déroulera en juillet 2014, avant le départ pour les Olympiades Internationales de Géosciences aux Etats-Unis.

Ceux d’entre vous qui sont intéressés par les IESO devront inscrire les élèves motivés avant le 6 décembre 2013. Une validation finale de l’inscription sera demandée fin décembre aux chefs d’établissement.

Pour préparer les élèves inscrits les professeurs pourront guider les élèves, les conseiller dans

leurs lectures, voire les entraîner à la résolution des questionnaires.

Consulter le site.
Faites de la Science : 13 décembre, fin des inscriptions !

Vous êtes enseignant au collège ou au lycée ? Vous souhaitez monter un projet de science avec vos élèves ? Ce concours est fait pour vous !
Pour tout savoir : Concours faites de la Science
Un nouveau site national
Le nouveau portail Eduscol de physique-chimie est conçu pour vous aider et créer de l’interactivité entre les académies.
Pensez à aller le consulter.
Informations
Pensez à consulter régulièrement le site académique et le site de promotion des sciences.
Flux RRS, pour suivre les informations en temps réel :

http://physique.discipline.ac-lille.fr/flux-rss

